

国际观察

普京出手! 乌克兰局势关键一天

普京出手了!

2月21日,俄总统普京签署命令,承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”,以及俄与这两个“共和国”的友好合作互助条约。

连日来,乌克兰东部局势骤然升级,乌当局试图武力夺取当地自行宣布成立的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”地区。战火蔓延到与俄罗斯接壤的地区,局势的风暴眼被激活!



21日晚,普京签署命令,宣布承认乌克兰东部两个“共和国”。 新华社发



乌克兰顿涅茨克地区,乌克兰士兵与民间武装作战。 (资料图)

A “风暴眼”被激活

“顿涅茨克人民共和国”与临近的“卢甘斯克人民共和国”2014年起,宣布从乌克兰“独立”,但未获国际承认。卢甘斯克州毗邻顿涅茨克州,两州合起来常被称为顿巴斯地区。顿巴斯面积约6万平方公里,苏联解体后被归入乌克兰。那里是乌最大煤炭基地,也是前苏联最重要的重工业中心之一。顿巴斯地区与俄罗斯有着历史、语言、文化、民族和现实经济的深厚纽带,乌克兰承认该地区特殊性,承诺给予一定的自治地位。2月17日起,顿巴斯局势骤然升级。乌

当局武装力量朝当地进行大量射击,当地几天内记录到的开火次数达2000多次,70万民众不得不临时后撤到俄罗斯。21日,“顿涅茨克人民共和国”领导人“普希林”称,局势急剧恶化,武装人员袭击了当地警方阵地,与俄罗斯接壤地带也发生交火。普希林还称,乌总统泽连斯基近期将下令军队在顿巴斯地区转入进攻。当晚,普京签署命令,宣布承认上述两个“共和国”,要求俄罗斯武装力量为其提供和平保障。

D 何为《明斯克协议》?

《明斯克协议》纳入了顿巴斯冲突地区停火、撤军、停火后政治经济社会一系列安排,以及乌克兰宪法改革、顿巴斯地方选举和自治等大量法律及政治指导性意见。但该协议并未得到全面有效的履行。在顿巴斯问题上,俄罗斯不是冲突

参与方,但就《明斯克协议》中顿巴斯的特殊自治地位和地方选举,俄乌争议不断。俄总统普京曾强调,协议是解决冲突的唯一可能方案,然而问题是——基辅不想履行。此次乌东冲突再起,已经发生大量违反了《明斯克协议》的行为。

E 北约东扩的后果……

俄罗斯多次指责乌克兰在顿巴斯地区实施“种族清洗”,并指责北约在俄乌边境不断增强军事存在,威胁俄国家安全。事实上,冷战结束后,北约就不断向“后苏联空间国家”伸出橄榄枝。北约多轮东扩,严重挤压了俄罗斯的战略安

全空间。中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘对记者指出。张弘认为,美国一直在欧洲贩卖“俄罗斯威胁论”,通过制造安全恐慌来达到重新整合北约的目的。疑俄氛围下,乌克兰倒向美国。

F 乌克兰为何“碰不得”?

2019年,乌克兰波罗申科政府将“加入北约”写进了自己国家的宪法,作为重要国家方针。如今,现任乌克兰总统泽连斯基也将此作为毕生“理想”。乌克兰加入北约的执念如此之深,俄罗斯表示强烈反对。张弘分析,普京将包括乌克兰在内的后苏联空间视为俄势力范围和核心利益区。北约如“实质性进入”乌克兰,俄将认为其触碰战略红线,必将强硬以对。俄罗斯2021年年底已向美国、北约提出安全保障协议谈判,要求北约承

诺停止扩张,不吸收乌克兰或别国加入,将在欧驻军和军事设施退回1997年状态。但北约方面断然否定了这一点。近日,俄方公开了对美国和北约的再度回复文本,继续坚决要求北约公开放弃吸纳乌克兰入盟,并希望西方对俄安全问题作出有法律约束力的保证。俄方在答复中同时表示,如美及盟国不愿就俄安全作出具法律约束力的保证,俄将被迫回应,包括实施军事技术措施。 (综合新华社、中新网)

B 美英等国火速制裁

就乌克兰局势发展,联合国秘书长古特雷斯深表关切。他22日敦促所有相关各方集中努力,确保立即停止敌对行动,优先开展外交活动,和平解决所有问题。美国总统拜登对俄举动表示谴责,美国已对俄罗斯宣布首批金融制裁,并警告如有必要,将实施更多制裁。欧盟轮值主席国法国表示,欧盟将对俄实体和个人实施制裁。英国外交大臣特拉斯表示,莫斯科承

认乌东地区“独立”是对“乌克兰主权和领土完整的攻击”。英政府证实,将宣布对俄实施制裁。乌克兰总统泽连斯基称,基辅保留单独和集体防御的权力。其还呼吁紧急召开“诺曼底模式”四国峰会和欧安组织特别会议。乌东部地区顿巴斯民间武装则表示,愿同乌政府在联络组框架内就具体建议开展建设性对话,以解决顿巴斯冲突问题。

C 历史冲突从何起?

顿巴斯地区的局势,是如何发展至今的?2014年,亲西方势力将时任总统亚努科维奇赶下台,随后,顿巴斯分离主义者分别成立了“顿涅茨克人民共和国”“卢甘斯克人民共和国”,宣布“独立”。二者没有得到国际承认。乌克兰政府随即派出军队围剿,与顿

巴斯的武装力量交火。这场冲突导致至少1.3万人死亡。为平息冲突,乌克兰、俄罗斯、法国、德国于2014年成立了外交渠道的非正式论坛,称为“诺曼底模式”。在各方努力下,乌东冲突方2015年同意停火,达成《明斯克协议》。

新闻分析

“西方骗了我们” 普京出手内幕曝光

21日,俄罗斯总统普京签署命令,承认“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”,并要求俄武装力量为其提供和平保障。美、英、欧盟等火速宣布对俄实施制裁。此前就已知将受到西方制裁,普京为何仍选择这样做?

“西方欺骗了俄罗斯”

在告民众讲话中,普京称:“瞥一眼地图就能看到,西方国家是如何信守北约不东扩承诺的,这就是欺骗。一轮又一轮,我们迎来了北约五轮东扩。”普京认为,造成这一切的结果是北约。是北约的咄咄逼人,给俄罗斯构成了生存威胁。

普京说,乌克兰不仅仅是俄邻国,还是“我们共同历史的一部分”,“乌克兰民众是我们的同志和亲人”。但现在的乌克兰,却“成为西方遏制俄罗斯的工具”,他指出。普京的发言,折射出俄所处战略环境的真相。

“俄已被逼到墙角”

正是基于战略安全考虑,普京做出了承认顿巴斯“独立地位”的决定,外交学院国际关系研究所李海东教授对记者表示。冷战后,美国和北约构建的整个欧洲安全秩序,是以一种牺牲俄重大安全关切和利益,漠视俄在欧洲大国地位的方式来推进的。普京的选择,可以说是俄对美西方打压的强烈反弹,是一次集中爆发。李海东指出,坦率地说,俄罗斯有许多反应都是被动的。30年来,俄罗斯品尝到了一系列悲剧,发现已没有退路了,可以说被逼到墙角了。所以,现在只能“跟美国和北约玩现实的了”,他进而分析称。

一个人如果身处绝境,会想尽办法来保护自己,所以普京的战略调整,必然是针对美国、北约进行持续的,强有力的反击。其二,俄以这种方式来展现在乌问题上的坚定立场,是在表明该国在欧洲舞台上,仍是一个不容忽视的国家,坚定地确保自身地位。其三,顿巴斯地区聚集着众多俄罗斯族人,对当地俄族人安全的考虑,也构成了普京做决定的重要原因。其四,近年来,乌克兰当局与顿巴斯民间武装互相指责对方,违背了2015年达成停火的《明斯克协议》。普京此前指出,基辅当局“不愿履行”和平协议。

美国不准备“你死我活”

虽然美国、英国、欧盟方面已迅速宣布对俄制裁,但李海东强调:“我相信,不论西方做出什么样的制裁,都不可能撼动俄罗斯在乌克兰问题上的既有立场”。无论之前还是目前来看,美国和北约介入乌克兰局势的程度有限。此前,美西方采取一系列措施“造势”。美国向乌克兰投送1000多吨武器弹药,不断加强在乌东的军事存在,关闭驻乌大使馆并呼吁美公民离开乌克兰。英国、加拿大、日本等也向乌提供军事及资金援助。对此,中国现代国际关系研究院美国

研究所副研究员董春岭对记者指出,美国并不希望直接介入战争,跟俄发生冲突,而是希望通过“拱火”,出钱出枪,试图让俄乌开战,打一场“代理人战争”,实现两国间的相互消耗。李海东也指出,除非西方跟俄展开一场“你死我活的、不分高下的直接战争”,但目前来看,美国和北约还没有冒着跟俄“展开核战争”的风险,来确保乌克兰的决心。美国只想把乌克兰作为棋子,并不是真心去捍卫盟友伙伴的利益,看似牢牢掌控着局势,一场秀秀下来,实则失了道义和人心。董春岭指出。

乌东冲突将扩散

目前这种状况下,乌克兰永远加入不了北约。在整个局势恶化过程中,乌克兰当局不是考虑如何跟俄罗斯进行建设性对话,相反,是在寻求美国、北约的军事援助。用与俄罗斯摊牌的方式来确保乌克兰的独立,这种思路目前看是失败的。李海东指出,实际的政策是出悲剧,乌克兰方面越是这么做,其自身完整性就越难得到保持。至于下一步的局势,李海东分析,大

致可以说是高度不确定性,不确定局势会恶化到什么程度,预计乌东冲突将扩散。“人们希望埋葬冷战的破坏性遗产”,但从当前乌克兰危机来看,可以明确地说,这是冷战后欧洲整体安全秩序的重构,它以一种回归历史和最具破坏性的方式呈现出来。李海东如是分析。相关各方都不想相信,这就是结局,这就是悲剧,但各方又不能不接受。李海东最后指出。 (综合新华社、中新网)

环球时讯

英国首相宣布将取消 英格兰所有新冠限制措施



2月21日,人们行走在英国伦敦街头。 新华社发

新华社伦敦2月21日电 英国首相约翰逊21日宣布,将于本月24日起从法律意义上解除英格兰地区所有现行新冠限制措施,从4月1日起将不再为民众提供免费的新冠病毒检测。但此举招致科学界不少反对声音。

约翰逊当天在议会下院宣布英国政府“与新冠共存”新计划。根据新计划,新冠检测阳性者将无需再自我隔离,政府也将不再追踪密切接触者,未完全接种疫苗的密切接触者也无需再自我隔离等。约翰逊表示,4月1日前,政府仍建议新冠检测阳性人员留在家中隔离,但4月1日后完全由确诊者自行决定。届时,英国将不再为普通民众提供免费新冠检测,但将继续为年轻者和易感人群提供免费检测。约翰逊说,新冠病毒并没有消失,但“我们现在可以用一种非常不同的方式来应对它,从政府限制转向个人责任”。这一新计划招致不少科学界人士强烈反对。专家表示,过早解除限制措施极有可能导致新冠病毒加速传播,此举并非“基于科学指导”,“违背了公共卫生的基本原则”,将让儿童、老人及其他易感人群处于危险之中。根据英国紧急情况科学咨询小组的建议,新冠疫情仍存在相当大的不确定性,可能会出现明显反弹,也可能出现更危险的变异毒株。英国医师协会表示,取消限制为时过早。

海啸一个多月后重新通网 汤加与世界恢复联系



从海上拍摄到的汤加火山爆发的震撼场面。 新华社发

中新网2月22日电 海啸一个多月后,汤加人可以重新上网了。汤加官员称,经过对海底电缆的维修,该国于当地时间22日“与世界恢复了联系”。据报道,汤加电缆首席执行官詹姆斯帕努夫告诉路透社说,主岛上的人们基本上可以立即使用网络,下一项工作将是修复连接汤加塔布岛和外围岛屿的国内电缆,这或许要六到九个月的时间。在网络连通后,有当地居民感叹说,自己终于在社交媒体上发布了自1月15日以来的第一篇贴文。汤加洪阿哈阿帕伊岛海底火山1月14日和15日发生剧烈喷发,造成多人死亡,以及大量财产损失。火山爆发和海啸灾害还导致汤加唯一的海底通信光纤电缆受损,国内通信及网络服务中断,一度与外界处于“失联”状态。从海上拍摄到的汤加火山爆发的震撼画面。

日本迎“超级猫之日” “虎猫大将”任邮局局长



任邮局局长的“虎猫大将”。(日本NHK报道截图)

中新网2月22日电 数字“2”的日文发音类似猫叫声“喵”,2月22日因此成为日本的“猫之日”。2022年2月22日,更被部分媒体封为“超级猫之日”。当天,日本多地推出与猫咪相关的活动。香川县坂出市的动物医院从22日起,开卖由兽医为猫咪设计的“猫箱”。据介绍,“猫箱”考虑到猫咪喜欢躲在狭窄处的习性,是一个每边长40厘米的立方体纸箱,侧面开有一个直径22厘米的洞,让猫咪可以钻入。若猫咪蹲坐在纸箱上,也可承重7公斤不会变形。“猫箱”每个售价770日元,其中222日元会用于购买宠物用品,捐赠给县内的爱猫动物护中心,协助认养猫咪。此外,青森县的一个邮局,也趁着“猫之日”,安排当地绘本作家作品《11只猫》中的角色“虎猫大将”,担任一日“局长”。布置吉祥物“虎猫大将”从邮局局长桥本正俊手中接过任命书,为明信片盖上“猫之日”才有的猫图案邮戳,并向到访的民众挥手,一起拍摄纪念照等。桥本说,希望能借“猫之日”,创造让大家多写信的机会。